
  

Der Minister für Inneres und Bau hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

18. März 2026 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD 
 
 
Polizeieinsätze und Gefahrenlagen in der Erstaufnahmeeinrichtung des Landes 
Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2022 bis 2025 
 

und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Statistische Auswertungen von Polizeieinsätzen im Sinne der Kleinen Anfrage lassen sich nur 

über das Polizei-Informations- und Auswertesystem (PIA) generieren. Mit Einführung dieses 

Analysesystems wurde aufgrund verschiedenster Löschfristen von Datenbeständen im polizei-

lichen Informations- und Auswertesystem im PIA-Fachkonzept festgelegt, dass lediglich die 

Daten des laufenden Kalenderjahres und der letzten zwei Jahre davor als Jahresdatenvolumen 

abrufbar sind.  

Hilfsweise wird auf die Antwort der Landesregierung zu der Kleinen Anfrage auf Druck-

sache 8/3767 verwiesen.  

 

 

 
1. Wie viele polizeiliche Einsätze mit dem grundsätzlichen Erfordernis 

von polizeilichen Sofortmaßnahmen und/oder aufgrund von Gefahren-

lagen wurden in den beiden Standorten der Erstaufnahmeeinrichtung 

seit 2022 jährlich registriert (bitte nach Standort und Jahr tabellarisch 

auflisten)?  

 

 

 

Auf die Vorbemerkung wird hingewiesen.  
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Eine Statistik über Polizeieinsätze in der Erstaufnahmeeinrichtung in Nostorf-Horst bzw. der 

Außenstelle der Erstaufnahmeeinrichtung in Stern Buchholz wird nicht geführt, weshalb die 

o. g. Vorgangsdaten der Einsatzdokumentationen aller Einsätze der Landespolizei über das 

Informations- und Auswertesystem für polizeiliche Einsätze in einem ersten Schritt alle Daten-

bestände gefiltert wurden, bei denen polizeiliche Vorgänge das Adressdatum der Erst-

aufnahmeeinrichtung in Nostorf bzw. der Außenstelle der Erstaufnahmeeinrichtung in Stern 

Buchholz enthält. 

 

Im Ergebnis lassen sich die Vorgangsdokumentationen der Eingangsstatistik wie folgt dar-

stellen: 

 

 Standort Erstaufnahmeeinrichtung 

Jahr Nostorf-Horst Stern Buchholz 

2024 31 99 

2025 27 57 

2026 (bis 15.02.2026) 1 8 

 

 

 
2. Wie hoch war die Anzahl der sonstigen Sachverhalte mit dem Erforder-

nis polizeilicher Maßnahmen in den beiden Standorten der Erst-

aufnahmeeinrichtung seit 2022 (bitte nach Standort und Jahr tabel-

larisch auflisten)?  

 

 

 

Auf die Vorbemerkung wird hingewiesen. 

 

Eine Statistik über Polizeieinsätze in der Erstaufnahmeeinrichtung in Nostorf-Horst bzw. der 

Außenstelle der Erstaufnahmeeinrichtung in Stern Buchholz wird nicht geführt, weshalb die 

o. g. Vorgangsdaten der Einsatzdokumentationen aller Einsätze der Landespolizei über das 

Informations- und Auswertesystem für polizeiliche Einsätze in einem ersten Schritt alle Daten-

bestände gefiltert wurden, bei denen polizeiliche Vorgänge das Adressdatum der Erst-

aufnahmeeinrichtung in Nostorf bzw. der Außenstelle der Erstaufnahmeeinrichtung in Stern 

Buchholz enthält. 

 

Im Ergebnis lassen sich die Vorgangsdokumentationen der Eingangsstatistik wie folgt dar-

stellen. 

 

 Standort Erstaufnahmeeinrichtung 

Jahr Nostorf-Horst Stern Buchholz 

2024 83 48 

2025 83 35 

2026 (bis 15.02.2026) 4 7 
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3. Wie viele Feuerwehreinsätze fanden nach Kenntnis der Landes-

regierung in den beiden Standorten der Erstaufnahmeeinrichtung seit 

2022 jährlich statt (bitte nach Standort und Jahr tabellarisch auflisten)?  

 Wie viele Einsätze von Rettungswagen fanden nach Kenntnis der 

Landesregierung in den beiden Standorten der Erstaufnahme-

einrichtung seit 2022 jährlich statt (bitte nach Standort und Jahr tabel-

larisch auflisten)? 

 

 

 

Es wird auf die nachfolgenden Tabellen verwiesen.  

 

Einsätze Feuerwehr 

 

 2022 2023 2024 2025 

Schwerin 38 34 14 13 

Nostorf-Horst 1 2 3 2 

 

 

Einsätze Rettungstransportwagen 

 

 2022 2023 2024 2025 

Schwerin 194 158 118 162 

Nostorf-Horst 79 68 79 83 

 

 

 
4. Wie viele Waffen wurden von der Polizei in den beiden Standorten der 

Erstaufnahmeeinrichtung seit 2022 fest- und sichergestellt (bitte nach 

Waffenart tabellarisch auflisten)? 

 

 

 

Auf die Vorbemerkung wird hingewiesen. 

 

Die Auswertung erfolgte über die Eingangsstatistik mittels PIA. Alle Einsätze der Landes-

polizei werden im elektronischen polizeilichen Vorgangbearbeitungssystem dokumentiert. 

Über das Informations- und Auswertesystem für polizeiliche Einsätze wurden in einem ersten 

Schritt alle Datenbestände gefiltert, bei denen polizeiliche Vorgänge das Adressdatum der Erst-

aufnahmeeinrichtung in Nostorf bzw. der Außenstelle der Erstaufnahmeeinrichtung in Stern 

Buchholz enthält. 

 

In einem zweiten Schritt erfolgte eine händische Auswertung der infrage kommenden Vorgänge 

dahingehend, welche im Vorgang erfassten Waffen tatsächlich durch die Polizei fest- bzw. auch 

sichergestellt wurden.  
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Zur Beantwortung wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen.  

 

Art der Waffe  2024 2025 2026  

(bis 15.02.2026) 

als Waffe genutztes Werkzeug (z. B. Hammer) 0 0 0 

Hieb-/Stichwaffe – Selbstbau 0 0 0 

Messer allg. (z. B. Küchen- oder Brotmesser) 4 4 0 

Messer als Waffe (z. B. Klappmesser, Gürtel-

messer) 
1 1 0 

Reizstoffsprühgerät 2 1 0 

Teleskopschlagstock 1 0 0 

gesamt 8 6 0 

 

 

 
5. Hat die Landesregierung seit Dezember 2025 Kenntnisse über den 

missbräuchlichen Gebrauch von Schreckschusswaffen innerhalb oder 

im direkten Umfeld der Erstaufnahmeeinrichtung Stern Buchholz 

erlangt?  

 Wenn ja, wie stellen sich entsprechende Sachverhalte dar? 

 

 

 

In der örtlich zuständigen Polizeiinspektion Schwerin sind seit dem 1. Dezember 2025 keine 

Sachverhalte im Zusammenhang mit Schreckschusswaffen innerhalb oder im direkten Umfeld 

des Standortes der Erstaufnahmeeinrichtung in Stern Buchholz polizeilich bekannt geworden. 

 

 

 
6. Wie viele Fälle des Widerstandes oder tätlichen Angriffes auf Voll-

streckungsbeamte oder Personen, die Vollstreckungsbeamten gleich-

stehen, gab es seit 2022 (bitte nach Standort und Jahr tabellarisch auf-

listen)? 

 

 

 

Auf die Vorbemerkung wird hingewiesen. 

 

Zur Beantwortung der Frage 6 wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen. 

 

 Standort Erstaufnahmeeinrichtung 

Jahr Nostorf-Horst Stern Buchholz 

2024 2 1 

2025 0 0 

2026 (bis 15.02.2026) 0 1 

 

 


